
	年段
	二年级
	撰写者
	王文辉

	课题
	分享真快乐
	课时
	1课时

	教材分析
	《分享真快乐》是部编版教材道德与法治一年级下册第四单元“我们在一起”第三课的教学内容。在《课程标准》“负责任、有爱心地生活”中针对“学会做事，学会关心”能力的培养，提出应引导儿童“关心他人，友爱同伴，乐于分享与合作”。

本课为第一课时，课堂教学聚焦分享话题，定位为让学生感受与人分享的快乐，理解分享的价值与意义，从而形成乐于分享的习惯。

	学习者分析
	小学低年级学生正处在需要获得他人认同的心理发展阶段，学会积极的分享，在互惠的交往过程中，学生能获得他人积极的认同与实现自我价值的愉悦心理体验。他们有些对于可以不分享的事不懂拒绝，甚至在分享过程中易出现矛盾。因此，学会分享不仅是儿童亲社会行为的重要能力之一，也是儿童社会性发展的需要。从对学生社会生活能力培养的角度来说，帮助学生懂得分享的意义，体验分享的快乐，激发学生乐于分享的情感就显得非常重要。

	教学目标
	1.帮助学生体验分享的快乐，激发乐于分享的情感。
2.在活动中体验到分享带来的快乐，初步养成与他人分享的好习惯。
3.帮助学生了解分享的原则，学会在分享的过程中珍惜、感恩他人的分享。

	教学重点难点
	1.重点：学会与他人交流，感受分享的快乐，体验来自合作和分享的成就感。

2.难点：理解分享是种快乐，学会在分享的过程中珍惜、感恩他人的分享。
3.对策：以疫情大背景下的道法课堂为线索，通过与管控区的小朋友连线、交流互相分享故事、方法、物品、游戏等，从不同角度体验分享的快乐与意义。

	教学方法

学习方式
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	课前准备
	教案、课件、水的三态实验教具、应急包、部分生活用品等


教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	活动一：谈一谈，聊分享

交流居家学习生活

在这春暖花开的日子，我们重新相聚在美丽的校园。谁来说一说你的居家学习生活？

视频连线管控区的乐乐，能说说你的居家学习生活吗？
乐乐分享阅读绘本

（1）你是怎么想到分享给大家的？

小结：感谢乐乐带给我们的故事，这朵彩虹花向每个人分享了它的快乐。我们虽然没和乐乐一起读这本故事书，但我们一起了解了故事的内容，其实这就叫分享。
	组织交流讨论

关注绘本故事的完整性

	畅谈居家学习生活

聆听乐乐带来的绘本故事《彩虹色的花》

	生活性是本课程的重要特征之一。从“疫情”这一大背景入手，利用刚体验过的生活，理解分享的概念，通过视频连线，唤起积极的情感体验，为本课奠定坚实的认知与情感基础。

	活动二：论一论，会分享

向乐乐分享阅读

第一小组演一演学校故事会的内容。

向乐乐分享物品

第二小组给乐乐分享生活用品、故事书、饼干等。

向乐乐分享方法

第三小组演示数学课的拼搭，第四小组示范体育课的游戏。
	组织进行分享讨论
	分组演绎
交流感受
	通过分组分享，帮助学生理解什么是分享，哪些行为是分享，在教学过程中唤起学生已有的生活经验，不断明晰分享概念。

	活动三：写一写，齐分享

快乐操《学会分享》

一起做课间操，体会分享的快乐与魔力。
一齐分享心情
请在花瓣上和大家分享你的心情投到“分享屋”；

有什么办法帮助隔离的乐乐开心起来呢？
小结：将快乐分享给别人，能让快乐感染身边更多的人。当你遇到伤心烦恼事情的时候，也别一个人承担，我们会为你出谋划策，共同分担的，这样你的烦恼就会少了许多。
	带领孩子一起做分享操
	学做课间操
互相分享自己的心情
想办法解决乐乐的烦恼
	敞开心扉，利用乐乐的烦恼，巧妙帮助他解决，让学生理解好坏的心情都可以分享。依据具体情境的依托，知道有的放矢，教学更有实效性。

	活动四：辨一辨，乐分享

匿名信分享

课前老师收到了一封匿名信，一位小朋友分享了她的遭遇，一起来看看。

你有什么感想，如果是你，你还会分享吗？

课后有延伸

（1）引导学生从现实生活入手辨析分享。
（2）分享时也要有一些原则和注意点，我们下节课继续来讨论吧！

总结：分享真快乐呀！希望我们乐于分享，勤于分享，让分享之花开遍生活的花园，变得多姿多彩！
	读好匿名信，引导分享
	倾听匿名信
交流探讨，分享的原则
帮助解决困难，明晰注意点
	低年级学生易入情境，在收到匿名信时，通过分享时常出现的典型问题，不自觉地将自我代入。通过讨论交流，辨析“分享时需要有一些原则和注意点”，学会换位思考。


板书：             分享真快乐
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课后反思：

小学生正处于人生的“拔节孕穗期”，需要教师精心指引和耐心教导，以帮助其树立正确的世界观、人生观和价值观。因此，道德与法治课教师要深人可以充分利用项目化学习的内容进行实践。众所周知，项目化学习是一种高阶学习活动，注重学科知识传递，更注重学生学科素养培育。在项目化学习过程中，学生发挥主动性和主体性，积极学习，构建知识，内化知识，培养理论联系实际、团队协作、批判性思维等素养。在教学实践中不断探索理论性与实践性相融合的教学设计。
在二年级下册“分享真快乐”这一课的教学中，探讨初中道德与法治学科项目化学习实施策略。教学中，我们发现“分享真快乐”相关知识会让学生觉得无趣、说理性比较强．课堂参与度低。尽管学生在日常生活中老师和家长会提醒孩子要分享，也从书上知道分享的重要性，但学生的本性让他们知易行难。因此，利用数字化手段，让学生能够和隔离在家的学生一起进行分享，暨有现实场景，也顺应学生的需求，同时以项目化的视角展开教学，培养学生乐于分享的品质。

